

利用改进的(G'/G)函数法求解 非线性发展方程的行波解

常 晶¹, 刘丽环¹, 高忆先^{2,3}, 刘博文⁴

(1. 空军航空大学 基础部, 长春 130022; 2. 东北师范大学 数学与统计学院, 长春 130024;
3. 吉林大学 符号计算与知识工程教育部重点实验室, 长春 130012; 4. 吉林大学 数学学院, 长春 130012)

摘要: 借助于 Matlab 软件, 利用改进的(G'/G)函数法获得了修正的非线性 Degasperis-Procesi 方程和非线性波动方程精确形式的行波解, 并且把用改进的(G'/G)函数法获得的结果与双曲正切函数法或(G'/G)函数法得到的结果进行比较. 结果表明, 该方法更有效, 且可得到更多的精确形式行波解.

关键词: 改进的(G'/G)函数法; 修正的非线性 Degasperis-Procesi 方程; 非线性波动方程; 行波解

中图分类号: O175.21 文献标志码: A 文章编号: 1671-5489(2012)03-0487-07

Traveling Wave Solutions of Nonlinear Evolution Equations by Improved (G'/G) Method

CHANG Jing¹, LIU Li-huan¹, GAO Yi-xian^{2,3}, LIU Bo-wen⁴

(1. Department of Foundation, Aviation University of Air Force, Changchun 130022, China;
2. School of Mathematics and Statistics, Northeast Normal University, Changchun 130024, China;
3. Key Laboratory of Symbolic Computation and Knowledge Engineering of Ministry of Education, Jilin University, Changchun 130012, China; 4. College of Mathematics, Jilin University, Changchun 130012, China)

Abstract: With the help of Matlab software, we employed the improved (G'/G) method to obtain exact traveling wave solutions of modified nonlinear Degasperis-Procesi equation and nonlinear wave equation. The improved (G'/G) method provided more general forms of solutions. This method is effective.

Key words: improved (G'/G) method; modified nonlinear Degasperis-Procesi equation; nonlinear wave equation; traveling wave solution

求解非线性发展方程精确形式的行波解目前已有许多方法, 如逆散射法^[1]、Hirota 双线性技巧法^[2]、截断的 Painleve 展开法^[3]和基于双曲正余切法^[4]等. Wang 等^[5]基于双曲正切函数法的思想^[6]提出了(G'/G)函数法, 该方法可以快速有效地得到非线性发展方程精确形式的行波解^[7-8]. 本文将改进的(G'/G)函数法应用于修正的非线性 Degasperis-Procesi 方程和非线性波动方程, 结果表明, 与双曲正切函数法或(G'/G)函数法得到的结果相比, 利用改进的(G'/G)函数法可以得到更多的精确形式行

收稿日期: 2011-09-15.

作者简介: 常 晶(1981—), 女, 汉族, 博士, 讲师, 从事微分动力系统的研究, E-mail: changjing81@126.com. 通讯作者: 高忆先(1981—), 男, 汉族, 博士, 讲师, 从事微分动力系统的研究, E-mail: gaoyx643@nenu.edu.cn.

基金项目: 国家自然科学基金(批准号: J1030101)、国家自然科学基金青年基金(批准号: 11001102; 11001042)、教育部博士学科点新教师基金(批准号: 20100043120001)和吉林大学符号计算与知识工程教育部重点实验室开放基金(批准号: 09QNJ002).

波解.

1 改进的(G'/G)函数法

考虑非线性发展方程

$$P(u, u_x, u_t, u_{xx}, u_{xt}, u_{tt}, \dots) = 0, \quad (1)$$

其中: $u(x, t)$ 是关于 x, t 的实函数; P 是关于 u 及其各阶导数的多项式. 步骤如下.

1) 假设方程(1)的行波解为 $u(x, t) = U(\tau)$, $\tau = kx + \omega t$, 其中 k, ω 为待定常数, 将其代入方程(1), 显然有

$$u_x = \frac{dU}{d\tau} \frac{d\tau}{dx} = k \frac{dU}{d\tau} = kU', \quad u_t = \omega U', \quad u_{xx} = k^2 U'', \quad u_{xt} = k\omega U'', \quad u_{tt} = \omega^2 U'', \quad \dots$$

从而方程(1)可转化为含行波变量 τ 的常微分方程:

$$P(U, kU', \omega U', k^2 U'', k\omega U'', \omega^2 U'', \dots) = 0. \quad (2)$$

2) 假设式(2)的解可以表示为如下关于(G'/G)的多项式形式:

$$U = a_n \left(\frac{G'}{G} \right)^n + \dots + b_n \left(\frac{G'}{G} \right)^{-n} + c_0, \quad (3)$$

其中: 最高次数 n 是待定常数, a_n, b_n 不同时为 0; $G(\tau)$ 满足一个二阶常微分方程

$$G'' + \lambda G' + \mu G = 0, \quad (4)$$

λ, μ 为常数. 将式(3)代入方程(2), 再利用齐次平衡法, 可得次数 n .

3) 将式(3)代入方程(2), 利用式(4)合并(G'/G)的相同幂次项, 并令(G'/G)各阶幂次项的系数为零, 即可得关于 $c_0, a_1, b_1, \dots, a_n, b_n, k, \omega$ 的代数方程组, 通过该方程组, 可得式(3)的各项系数.

下面只需确定 G'/G 的表达式. 注意到式(4)为二阶奇次常微分方程, 其特征根满足方程 $\Delta = \lambda^2 - 4\mu$.

1) 当 $\Delta > 0$ 时, 方程(4)的解为

$$G = c_1 e^{(-\lambda + \sqrt{\Delta})\tau/2} + c_2 e^{(-\lambda - \sqrt{\Delta})\tau/2},$$

$$G' = -\frac{\lambda}{2} (c_1 e^{(-\lambda + \sqrt{\Delta})\tau/2} + c_2 e^{(-\lambda - \sqrt{\Delta})\tau/2}) + \frac{\sqrt{\Delta}}{2} (c_1 e^{(-\lambda + \sqrt{\Delta})\tau/2} - c_2 e^{(-\lambda - \sqrt{\Delta})\tau/2}),$$

其中 c_1, c_2 为任意非零常数. 从而有

$$\frac{G'}{G} = -\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{\Delta}}{2} \frac{c_1 e^{\sqrt{\Delta}\tau/2} - c_2 e^{-\sqrt{\Delta}\tau/2}}{c_1 e^{\sqrt{\Delta}\tau/2} + c_2 e^{-\sqrt{\Delta}\tau/2}}. \quad (5)$$

令 $c_1 = C_1 + C_2$, $c_2 = C_1 - C_2$, 则式(5)可化简为

$$\frac{G'}{G} = -\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{\Delta}}{2} \frac{C_1 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}{C_1 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}. \quad (6)$$

2) 当 $\Delta = 0$ 时, 可得

$$\frac{G'}{G} = -\frac{\lambda}{2} + \frac{C_2 e^{-\lambda\tau/2}}{e^{-\lambda\tau/2} (C_1 + C_2\tau)} = -\frac{\lambda}{2} + \frac{C_2}{(C_1 + C_2\tau)}. \quad (7)$$

3) 当 $\Delta < 0$ 时, 同理可得

$$\frac{G'}{G} = -\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{-\Delta}}{2} \times \frac{-C_1 \sin(\sqrt{-\Delta}/2)\tau + C_2 \cos(\sqrt{-\Delta}/2)\tau}{C_1 \cos(\sqrt{-\Delta}/2)\tau + C_2 \sin(\sqrt{-\Delta}/2)\tau}. \quad (8)$$

4) 将3)中得到的系数和上述关于 G'/G 的表达式(6)~(8)代入式(4), 即可得到方程(1)的多个行波解.

2 修正的非线性 Degasperis-Procesi 方程

下面利用改进的(G'/G)函数法获得 Degasperis-Procesi 方程新的、更多的精确行波解. 考虑如下形式的 Degasperis-Procesi 方程^[9]:

$$u_t - u_{xxt} + 4u^2 u_x = 3u_x u_{xx} + u_{xxx} + u^3 u_x. \quad (9)$$

Lundmark 等^[10]利用逆散射法得到了具有 n 重孤波解的存在性. 将 $u(x, t) = U(\tau)$, $\tau = kx + \omega t$ 代入方程(9), 不妨设常数 $k=1$, 从而可得

$$\omega U' - \omega U''' + 4U^2 U' = 3U' U'' + U''' + U^3 U'. \quad (10)$$

将式(10)两端同时积分, 并取积分常数为零, 则可得

$$\omega(U - U''') + \frac{3}{4}U^3 - UU'' - (U')^2 - \frac{1}{4}U^4 = 0. \quad (11)$$

将式(3)和(4)代入方程(11), 则可得关于 G'/G 的多项式, 由齐次平衡法, 则可得 $4n = 2n + 2$, 即

$n=1$. 所以 $U = a_1 \left(\frac{G'}{G}\right) + b_1 \left(\frac{G'}{G}\right)^{-1} + c_0$, 其中 a_1, b_1 不同时为零. 显然可得

$$\begin{aligned} U' &= -a_1 \left(\frac{G'}{G}\right)^2 - a_1 \lambda \left(\frac{G'}{G}\right) + b_1 \mu \left(\frac{G'}{G}\right)^{-2} + b_1 \lambda \left(\frac{G'}{G}\right)^{-1} - a_1 \mu + b_1, \\ U'' &= 2a_1 \left(\frac{G'}{G}\right)^3 + 3\lambda a_1 \left(\frac{G'}{G}\right)^2 + (\lambda^2 a_1 + 2\mu a_1) \left(\frac{G'}{G}\right) + (\lambda^2 b_1 + 2\mu b_1) \left(\frac{G'}{G}\right)^{-1} + \\ &\quad 3\lambda \mu b_1 \left(\frac{G'}{G}\right)^{-2} + 2\mu^2 b_1 \left(\frac{G'}{G}\right)^{-3} + \lambda \mu a_1 + \lambda b_1. \end{aligned} \quad (12)$$

将式(12)代入式(11), 合并 G'/G 的相同幂次系数, 并令这些系数为零, 则可得如下非线性方程组:

$$\begin{aligned} \left(\frac{G'}{G}\right)^4: & a_1^2 - \frac{a_1^4}{4} = 0, \\ \left(\frac{G'}{G}\right)^3: & -2\omega a_1 + \lambda a_1^2 + \frac{3a_1^3}{4} + 2a_1 c_0 - a_1^3 c_0 = 0, \\ \left(\frac{G'}{G}\right)^2: & -3\lambda \omega a_1 + 4a_1 b_1 - a_1^3 b_1 + 3\lambda a_1 c_0 + \frac{9}{4}a_1^2 c_0 - \frac{3}{2}a_1^2 c_0^2 = 0, \\ \frac{G'}{G}: & (\omega - \lambda^2 \omega + 2\mu \omega) a_1 - \lambda \mu a_1^2 + 8\lambda a_1 b_1 + \frac{9}{4}a_1^2 b_1 + \lambda^2 a_1 c_0 + \\ & 2\mu a_1 c_0 - 3a_1^2 b_1 c_0 + \frac{9}{4}a_1 c_0^2 - a_1 c_0^3 = 0, \\ \left(\frac{G'}{G}\right)^0: & -\lambda \mu \omega a_1 - \mu^2 a_1^2 - \lambda \omega b_1 + 4\lambda^2 a_1 b_1 + 8\mu a_1 b_1 - b_1^2 - \frac{3}{2}a_1^2 b_1^2 + \omega c_0 + \\ & \lambda \mu a_1 c_0 + \lambda b_1 c_0 + \frac{9}{2}a_1 b_1 c_0 - 3a_1 b_1 c_0^2 + \frac{3}{4}c_0^3 - \frac{1}{4}c_0^4 = 0, \\ \left(\frac{G'}{G}\right)^{-1}: & \omega b_1 (1 - \lambda^2 - 2\mu) + 8\lambda \mu a_1 b_1 - \lambda b_1^2 + \frac{9}{4}a_1 b_1^2 + \lambda^2 b_1 c_0 + \\ & 2\mu b_1 c_0 - 3a_1 b_1^2 c_0 + \frac{9}{4}b_1 c_0^2 - b_1 c_0^3 = 0, \\ \left(\frac{G'}{G}\right)^{-2}: & -3\lambda \mu \omega b_1 + 4\mu^2 a_1 b_1 - a_1 b_1^3 + 3\lambda \mu b_1 c_0 + \frac{9}{4}b_1^2 c_0 - \frac{3}{2}b_1^2 c_0^2 = 0, \\ \left(\frac{G'}{G}\right)^{-3}: & -2\mu^2 \omega b_1 + \lambda \mu b_1^2 + \frac{3b_1^3}{4} + 2\mu^2 b_1 c_0 - b_1^3 c_0 = 0, \\ \left(\frac{G'}{G}\right)^{-4}: & \mu^2 b_1^2 - \frac{b_1^4}{4} = 0. \end{aligned} \quad (13)$$

利用 Mathematica 软件可得方程组(13)的解:

$$\begin{aligned} \omega = 0, \quad \mu = \frac{9}{64}, \quad \lambda = 0, \quad a_1 = -2, \quad b_1 = -\frac{9}{32}, \quad c_0 = \frac{3}{2}; \\ \omega = 0, \quad \mu = -\frac{9}{64}, \quad \lambda = 0, \quad a_1 = 2, \quad b_1 = \frac{9}{32}, \quad c_0 = \frac{3}{2}; \end{aligned}$$

$$\omega = 0, \quad \mu = 0, \quad \lambda = \pm \frac{3}{2}, \quad a_1 = 2, \quad b_1 = 0, \quad c_0 = \frac{1}{2}(3 + 2\lambda);$$

$$\omega = 0, \quad \mu = \frac{9}{16}, \quad \lambda = \frac{3}{2}, \quad a_1 = 2, \quad b_1 = \frac{9}{8}, \quad c_0 = 3;$$

$$\omega = 0, \quad \lambda = \pm \frac{1}{2} \sqrt{9 + 16\mu}, \quad a_1 = -2, \quad b_1 = 0, \quad c_0 = \frac{1}{2}(3 - 2\lambda), \quad \mu \neq 0;$$

$$\omega = 0, \quad \lambda = \pm \frac{1}{2} \sqrt{9 + 16\mu}, \quad a_1 = 0, \quad b_1 = 2\mu, \quad c_0 = \frac{1}{2}(3 + 2\lambda), \quad \mu \neq 0;$$

$$\omega = 0, \quad \mu = 0, \quad \mu = \frac{9}{16}, \quad \lambda = -\frac{3}{2}, \quad \lambda = \frac{1}{6}(9 - 32\mu),$$

$$a_1 = -2, \quad b_1 = -2\mu, \quad c_0 = \frac{1}{2}(3 - 2\lambda);$$

$$\omega = 0, \quad \mu(-9 + 16\mu) \neq 0, \quad \lambda = -\frac{3}{2}, \quad a_1 = -2, \quad b_1 = -2\mu, \quad c_0 = 3;$$

$$\omega = 0, \quad -9 + 16\mu \neq 0, \quad \lambda = \frac{3}{2}, \quad a_1 = 2, \quad b_1 = 2\mu, \quad c_0 = 3, \quad \mu \neq 0;$$

$$\omega = 0, \quad \mu \neq 0, \quad \lambda = \pm \frac{1}{2} \sqrt{9 + 16\mu}, \quad a_1 = 0, \quad b_1 = -2\mu, \quad -9\lambda^4 + 4\lambda^6 - 81\mu \neq 0,$$

$$c_0 = -\frac{2(-9\lambda^3\mu + 4\lambda^5\mu - 216\mu^2 + 108\lambda\mu^2 - 192\mu^3 + 64\lambda\mu^3)}{-9\lambda^4 + 4\lambda^6 - 81\mu}.$$

将方程组的解及式(6)~(8)代入 U , 则易得 U 的表达式, 从而可得对应于方程(9)的行波解:

$$u(x, t) = -2 \left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{-\Delta} - C_1 \sin(\sqrt{-\Delta}/2)\tau + C_2 \cos(\sqrt{-\Delta}/2)\tau}{C_1 \cos(\sqrt{-\Delta}/2)\tau + C_2 \sin(\sqrt{-\Delta}/2)\tau} \right) - \frac{9}{32} \left(\left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{-\Delta}}{2} \right) \frac{-C_1 \sin(\sqrt{-\Delta}/2)\tau + C_2 \cos(\sqrt{-\Delta}/2)\tau}{C_1 \cos(\sqrt{-\Delta}/2)\tau + C_2 \sin(\sqrt{-\Delta}/2)\tau} \right)^{-1} + \frac{3}{2}, \quad \Delta < 0; \quad (14)$$

$$u(x, t) = 2 \left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{\Delta} C_1 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}{C_1 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau} \right) - \frac{9}{32} \left(\left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{\Delta}}{2} \right) \frac{-C_1 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}{C_1 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau} \right)^{-1} + \frac{3}{2}, \quad \Delta > 0; \quad (15)$$

$$u(t, x) = \sqrt{\Delta} \frac{C_1 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}{C_1 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau} + \frac{3}{2}, \quad \Delta > 0; \quad (16)$$

$$u(x, t) = 2 \left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{C_2}{C_1 + C_2\tau} \right) + \frac{9}{8} \left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{C_2}{C_1 + C_2\tau} \right)^{-1} + 3, \quad \Delta = 0; \quad (17)$$

$$u(x, t) = -\sqrt{\Delta} \frac{C_1 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}{C_1 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau} + \frac{3}{2}, \quad \Delta > 0; \quad (18)$$

$$u(x, t) = 2u \left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{\Delta} C_1 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}{C_1 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau} \right)^{-1} + \frac{3}{2} + \lambda, \quad \Delta > 0; \quad (19)$$

$$u(x, t) = -2 \left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{\Delta} C_1 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}{C_1 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau} \right) - 2u \left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{\Delta} C_1 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}{C_1 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau} \right)^{-1} + \frac{3}{2} - \lambda, \quad \Delta > 0; \quad (20)$$

$$u(x,t) = -2\left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{C_1}{C_1 + C_2\tau}\right) - 2u\left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{C_1}{C_1 + C_2\tau}\right)^{-1} + \frac{3}{2} - \lambda, \quad \Delta > 0; \quad (21)$$

$$u(x,t) = -2\left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{\Delta}}{2} \times \frac{C_1 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}{C_1 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}\right) - 2u\left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{\Delta}}{2} \times \frac{C_1 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}{C_1 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}\right)^{-1} + 3, \quad \Delta > 0; \quad (22)$$

$$u(x,t) = -2\left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{-\Delta}}{2} \times \frac{-C_1 \sin(\sqrt{-\Delta}/2)\tau + C_2 \cos(\sqrt{-\Delta}/2)\tau}{C_1 \cos(\sqrt{-\Delta}/2)\tau + C_2 \sin(\sqrt{-\Delta}/2)\tau}\right) - 2u\left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{-\Delta}}{2} \times \frac{-C_1 \sin(\sqrt{-\Delta}/2)\tau + C_2 \cos(\sqrt{-\Delta}/2)\tau}{C_1 \cos(\sqrt{-\Delta}/2)\tau + C_2 \sin(\sqrt{-\Delta}/2)\tau}\right)^{-1} + 3, \quad \Delta < 0; \quad (23)$$

$$u(x,t) = 2\left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{\Delta}}{2} \times \frac{C_1 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}{C_1 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}\right) + 2u\left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{\Delta}}{2} \times \frac{C_1 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}{C_1 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}\right)^{-1} + 3, \quad \Delta > 0; \quad (24)$$

$$u(x,t) = 2\left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{-\Delta}}{2} \times \frac{-C_1 \sin(\sqrt{-\Delta}/2)\tau + C_2 \cos(\sqrt{-\Delta}/2)\tau}{C_1 \cos(\sqrt{-\Delta}/2)\tau + C_2 \sin(\sqrt{-\Delta}/2)\tau}\right) + 2u\left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{-\Delta}}{2} \times \frac{-C_1 \sin(\sqrt{-\Delta}/2)\tau + C_2 \cos(\sqrt{-\Delta}/2)\tau}{C_1 \cos(\sqrt{-\Delta}/2)\tau + C_2 \sin(\sqrt{-\Delta}/2)\tau}\right)^{-1} + 3, \quad \Delta < 0; \quad (25)$$

$$u(x,t) = -2u\left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{\Delta}}{2} \times \frac{C_1 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}{C_1 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}\right)^{-1} - \frac{2(-9\lambda^3\mu + 4\lambda^5\mu - 216\mu^2 + 108\lambda\mu^2 - 192\mu^3 + 64\lambda\mu^3)}{-9\lambda^4 + 4\lambda^6 - 81\mu}, \quad \Delta > 0. \quad (26)$$

将扩展的 G'/G 函数法最终得到的行波解与其他方法得到行波解进行比较表明,行波解(19)和(26)只能由扩展的 G'/G 函数法得到.

3 非线性波方程

考虑非线性波方程

$$u_{tt} = -u_{xx} + u(u^2 - 1). \quad (27)$$

将 $u(x,t) = U(\tau)$, $\tau = kx + \omega t$ 代入方程(27), 可得

$$(\omega^2 + k^2)U'' - U^3 + U = 0.$$

同理, 设 $U = a_n\left(\frac{G'}{G}\right)^n + \dots + b_n\left(\frac{G'}{G}\right)^{-n} + c_0$, 其中, $G = G(\tau)$ 满足二阶常微分方程 $G'' + \lambda G' + \mu G = 0$, 且 a_n, b_n 不同时为零, n, λ, μ 为待定常数. 利用齐次平衡法, 则可得 $3n = n + 2$, 即 $n = 1$, 从而有

$$U = a_1\left(\frac{G'}{G}\right) + b_1\left(\frac{G'}{G}\right)^{-1} + c_0, \quad (28)$$

其中, a_1, b_1 不同时为零, 则可得

$$U' = -a_1\left(\frac{G'}{G}\right)^2 - a_1\lambda\left(\frac{G'}{G}\right) + b_1\mu\left(\frac{G'}{G}\right)^{-2} + b_1\lambda\left(\frac{G'}{G}\right)^{-1} - a\mu + b_1 + (\lambda^2 b_1 + 2\mu b_1)\left(\frac{G'}{G}\right)^{-1}, \quad (29)$$

$$U''' = a_1 \left(\frac{G'}{G}\right)^3 + 3\lambda a_1 \left(\frac{G'}{G}\right)^2 + (\lambda^2 a_1 + 2\mu a_1) \left(\frac{G'}{G}\right) + 3\lambda \mu b_1 \left(\frac{G'}{G}\right)^{-2} + 2\mu^2 b_1 \left(\frac{G'}{G}\right)^{-3} + \lambda \mu a_1 + \lambda b_1. \quad (30)$$

将式(20), (30)代入式(11), 比较 G'/G 的同次幂系数并令其为零, 则可得如下代数方程组:

$$\begin{aligned} \left(\frac{G'}{G}\right)^3: & 2ka_1 + 2\omega a_1 - a_1^3 = 0, \\ \left(\frac{G'}{G}\right)^2: & 3k\lambda a_1 + 3\lambda\omega a_1 - 3a_1^2 c_0 = 0, \\ \left(\frac{G'}{G}\right)^1: & a_1 + k\lambda^2 a_1 + 2k\mu a_1 + \lambda^2 \omega a_1 + 2\mu\omega a_1 - 3a_1^2 b_1 - 3a_1 c_0^2 = 0, \\ \left(\frac{G'}{G}\right)^0: & k\lambda \mu a_1 + \lambda \mu \omega a_1 + k\lambda b_1 + \lambda \omega b_1 + c_0 - 6a_1 b_1 c_0 - c_0^3 = 0, \\ \left(\frac{G'}{G}\right)^{-1}: & b_1 + k\lambda^2 b_1 + 2k\mu b_1 + \lambda^2 \omega b_1 + 2\mu\omega b_1 - 3a_1 b_1^2 - 3b_1 c_0^2, \\ \left(\frac{G'}{G}\right)^{-2}: & 3k\lambda \mu b_1 + 3\lambda \mu \omega b_1 - 3b_1^2 c_0 = 0, \\ \left(\frac{G'}{G}\right)^{-3}: & 2k\mu^2 b_1 + 2\mu^2 \omega b_1 - b_1^3. \end{aligned} \quad (31)$$

求得方程组(31)的解为:

$$\lambda^2 - 4\mu \neq 0, \quad k = \frac{2 - \lambda^2 \omega + 4\mu \omega}{\lambda^2 - 4\mu}, \quad a_1 = \pm \sqrt{2} \sqrt{k + \omega}, \quad b_1 = 0, \quad c_0 = \frac{\lambda a_1}{2};$$

$$\mu(-\lambda^2 + 4\mu) \neq 0, \quad k = \frac{2 - \lambda^2 \omega + 4\mu \omega}{\lambda^2 - 4\mu}, \quad a_1 = 0, \quad b_1 = \pm \sqrt{2} \sqrt{k\mu^2 + \mu^2 \omega},$$

$$c_0 = \frac{\lambda(1 + k\lambda^2 - 4k\mu + \lambda^2 \omega - 4\mu \omega)b_1}{6\mu};$$

$$\lambda = 0, \quad \mu \neq 0, \quad k = \frac{-1 - 8\mu \omega}{8\mu}, \quad a_1 = \pm \sqrt{2} \sqrt{k + \omega}, \quad b_1 = \frac{1}{3}\mu(-1 + 16k\mu + 16\mu \omega)a_1, \quad c_0 = 0;$$

$$\lambda = 0, \quad \mu \neq 0, \quad k = \frac{1 - 4\mu \omega}{4\mu}, \quad a_1 = \pm \sqrt{2} \sqrt{k + \omega}, \quad b_1 = \frac{1}{3}\mu(-1 + 16k\mu + 16\mu \omega)a_1, \quad c_0 = 0;$$

$$\mu = 0, \quad \lambda \neq 0, \quad k = \frac{2 - \lambda^2 \omega}{\lambda^2}, \quad a_1 = \pm \sqrt{2} \sqrt{k + \omega}, \quad b_1 = 0, \quad c_0 = \frac{\lambda a_1}{2}.$$

将方程组的解及式(6)~(8)代入式(29), 可求出 U 的表达式, 进而求出方程(27)有如下形式的行波解:

$$u(x, t) = \pm \sqrt{2k + 2\omega} \left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{\Delta} C_1 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}{C_1 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau} \right) \pm \frac{\lambda}{2} \sqrt{2k + 2\omega}, \quad \Delta > 0; \quad (32)$$

$$u(x, t) = \pm \sqrt{2k + 2\omega} \left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{-\Delta} - C_1 \cos(\sqrt{-\Delta}/2)\tau + C_2 \sin(\sqrt{-\Delta}/2)\tau}{C_1 \sin(\sqrt{-\Delta}/2)\tau + C_2 \cos(\sqrt{-\Delta}/2)\tau} \right) +$$

$$\frac{\lambda}{2} \sqrt{2k + 2\omega}, \quad \Delta < 0; \quad (33)$$

$$u(x, t) = \pm \sqrt{2k\mu^2 + 2\omega\mu^2} \left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{\Delta} C_1 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}{C_1 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau} \right)^{-1} \pm$$

$$\frac{\lambda \sqrt{2k\mu^2 + 2\omega\mu^2} (1 + k\lambda^2 + \omega\lambda^2 - 4k\mu - 4\omega\mu)}{6\mu}, \quad \Delta > 0; \quad (34)$$

$$u(x, t) = \pm \sqrt{2k\mu^2 + 2\omega\mu^2} \left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{-\Delta} - C_1 \sin(\sqrt{-\Delta}/2)\tau + C_2 \cos(\sqrt{\Delta}/2)\tau}{C_1 \cos(\sqrt{-\Delta}/2)\tau + C_2 \sin(\sqrt{-\Delta}/2)\tau} \right)^{-1} \pm \frac{\lambda \sqrt{2k\mu^2 + 2\omega\mu^2} (1 + k\lambda^2 + \omega\lambda^2 - 4k\mu - 4\omega\mu)}{6\mu}, \quad \Delta < 0; \quad (35)$$

$$u(x, t) = \pm \sqrt{2k + 2\omega} \left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{\Delta} C_1 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}{C_1 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau} \right) \pm \sqrt{2k + 2\omega} \frac{-\mu + 16k\mu + 16\omega\mu}{3} \times \left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{\Delta} C_1 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}{C_1 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau} \right)^{-1}, \quad \Delta > 0; \quad (36)$$

$$u(x, t) = \pm \sqrt{2k + 2\omega} \left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{-\Delta} - C_1 \sin(\sqrt{-\Delta}/2)\tau + C_2 \cos(\sqrt{-\Delta}/2)\tau}{C_1 \cos(\sqrt{-\Delta}/2)\tau + C_2 \sin(\sqrt{-\Delta}/2)\tau} \right) \pm \sqrt{2k + 2\omega} \times \frac{-\mu + 16k\mu + 16\omega\mu}{3} \left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{-\Delta} - C_1 \sin(\sqrt{-\Delta}/2)\tau + C_2 \cos(\sqrt{-\Delta}/2)\tau}{C_1 \cos(\sqrt{-\Delta}/2)\tau + C_2 \sin(\sqrt{-\Delta}/2)\tau} \right)^{-1}, \quad \Delta < 0; \quad (37)$$

$$u(x, t) = \pm \sqrt{2k + 2\omega} \left(-\frac{\lambda}{2} + \frac{\sqrt{\Delta} C_1 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau}{C_1 \sinh(\sqrt{\Delta}/2)\tau + C_2 \cosh(\sqrt{\Delta}/2)\tau} \right) \pm \frac{\lambda \sqrt{2k + 2\omega}}{2}, \quad \Delta > 0. \quad (38)$$

对比结果可见, 应用 G'/G 函数扩展法求解方程(27)得到的行波解在结果准确性及行波解个数上都有较大提高.

本文研究结果表明, 利用 G'/G 函数扩展法求解非线性发展方程行波解非常有效, 该方法不仅克服了其他方法在不能求得部分非线性发展方程行波解的难题, 而且还提供了一种更易于理解和求解的模式, 通过对两个非线性方程的研究也表明, 利用该方法可得到比其他方法更多的行波解.

参 考 文 献

- [1] Ablowitz M J, Clarkson P A. Solitons, Nonlinear Evolution Equations and Inverse Scattering [M]. Cambridge: Cambridge University Press, 1991.
- [2] Gu C H. Soliton Theory and Its Application [M]. Berlin: Springer, 1995.
- [3] TIAN Bo, GAO Yi-tian. Truncated Painleve Expansion and a Wide-Ranging Type of Generalized Variable-Coefficient Kadomtsev-Petviashvili Equations [J]. Phys Lett A, 1995, 209(5/6): 297-304.
- [4] Wazwaz A M. The Variable Separated ODE and the Tanh Methods for Solving the Combined and the Double Combined Sinh-Cosh-Gordon Equations [J]. Appl Math Comput, 2006, 177(2): 745-754.
- [5] WANG Ming-liang, LI Xiang-zheng, ZHANG Jin-liang. The (G'/G)-Expansion Method and Travelling Wave Solutions of Nonlinear Evolution Equations in Mathematical Physics [J]. Phys Lett A, 2008, 372(4): 417-423.
- [6] Malfliet W. Solitary Wave Solutions of Nonlinear Wave Equations [J]. Am J Phys, 1992, 60(7): 650-654.
- [7] Özis T, Aslan İ. Application of the (G'/G)-Expansion Method to Kawahara Type Equations Using Symbolic Computation [J]. Appl Math Comput, 2010, 216: 2360-2365.
- [8] Kudryashov N A. A Note on the (G'/G)-Expansion Method [J]. Appl Math Comput, 2010, 217: 1755-1758.
- [9] Degasperis A, Procesi M. Asymptotic Integrability in Symmetry and Perturbation Theory [M]. Hackensack: World Scientific, 1999: 23-37.
- [10] Lundmark H, Szmigielski J. Multi-peakon Solutions of the Degasperis-Procesi Equation [J]. Inverse Problems, 2003, 19(6): 1241-1245.

(责任编辑: 赵立芹)